
٢ ͳریاض (٠٠ ‐ ٩٩ اول (نیمسال هشتم و هفتم سری تمرینات

آورید. دست به را زیر های انتگرال حاصل . ١ سوال

∫ ∫
𝑥٢+𝑦١≥٢

(۴𝑥٢𝑦٣ − 𝑥 + ۵)𝑑𝐴 الف)

∫ ∫
|𝑥|+|𝑦|≤١

(𝑥٣𝑐𝑜𝑠(𝑦٢) + ٣𝑠𝑖𝑛(𝑦) − 𝜋)𝑑𝐴 ب)

∫ ∫
𝑥٢+𝑦٢≤𝑎٢

(√𝑎٢ − 𝑥٢ − 𝑦٢)𝑑𝐴 ج)

است. (٠, ١) و (١, ٠) ، (٠, ٠) رئوس به ͳمثلث 𝑆 که جایی ∫ ∫
𝑆
(١ − 𝑥 − 𝑦)𝑑𝐴 چ)

است. ٠ ≤ 𝑥 ≤ ١ , 𝑥٢ ≤ 𝑦 ≤ 𝑥 ناحیه 𝑆 که جایی ∫ ∫
𝑆
(𝑥
𝑦 𝑒𝑦)𝑑𝐴 ح)

∫
𝜋
٢

٠
∫

𝜋
٢

𝑦
(𝑠𝑖𝑛(𝑥)

𝑥 )𝑑𝐴 خ)

𝜆 > ٠ که جایی ∫
١

٠
∫

١

𝑥
( 𝑦𝜆

𝑥٢ + 𝑦٢ )𝑑𝐴 د)

آورید. دست به گانه دو انتگرال از استفاده با را زیر های جسم حجم . ٢ سوال

𝑥 ≥ ٠ � 𝑦 ≥ ٠ � 𝑥 + 𝑦 ≤ ١ ناحیه بالای و 𝑧 = ١ − 𝑥٢ − 𝑦٢ رویه الف)زیر

𝑧 = 𝑥٢ ناحیه بالای و 𝑧 = ١ − 𝑦٢ رویه ب)زیر

𝑥٢ + 𝑦٢ = 𝑎٢ و 𝑦٢ + 𝑧٢ = 𝑎٢ استوانه دو ج)داخل

و 𝑥 = ١, 𝑥 = ٢ به کراندار و 𝑥𝑦 صفحه در ناحیه بالای و 𝑧 = ١
𝑥 + 𝑦 ΀سط زیر د)

𝑦 = 𝑥, 𝑦 = ٠

کنید. تحقیق را زیر تساوی ͳدرست . ٣ سوال

∫
٢

٠
∫

𝑥

√𝑥
sin (𝜋𝑥

٢𝑦 ) 𝑑𝑦𝑑𝑥 + ∫
۴

٢
∫

٢

√𝑥
sin (𝜋𝑥

٢𝑦 ) 𝑑𝑦𝑑𝑥 = ١۶
𝜋٣ .



هستند. پیوسته 𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏, 𝑐 ≤ 𝑦 ≤ 𝑑 بازه روی 𝑓𝑥(𝑥, 𝑡) و 𝑓(𝑥, 𝑡) کنید فرض . ۴ سوال

: کنیم ͳم تعریف

𝑔(𝑥) ∶= ∫
𝑑

𝑐
(𝑓(𝑥, 𝑡))𝑑𝑡 𝐺(𝑥) ∶= ∫

𝑑

𝑐
(𝑓𝑥(𝑥, 𝑡))𝑑𝑡

𝑔′(𝑥) = 𝐺(𝑥) � 𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏 روی کنید ثابت

کنید. حساب را زیر ناسره های انتگرال مقدار . ۵ سوال

∫ ∫
𝑅٢

(𝑒−(|𝑥|+|𝑦|))𝑑𝐴 الف)

است. ٠ ≤ 𝑦 ≤ 𝑥 , 𝑥 ≥ ١ ناحیه 𝑇 آن در که ∫ ∫
𝑇

(𝑒− 𝑦
𝑥

𝑥٣ )𝑑𝐴 ب)

میانگین مقدار ٠ ≤ 𝑥 < ∞ , ٠ < 𝑦 < ١
١ − 𝑥٢ ناحیه روی 𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥 تابع آیا . ۶ سوال

کنید. پیدا را آن است مثبت جواب اگر دارد؟

همΎراست؟ زیر ،انتگرال 𝑘 مقدار کدام ازای به . ٧ سوال

∫ ∫
𝑥٢+𝑦١≥٢

( ١
(𝑥٢ + 𝑦٢)𝑘 )𝑑𝐴

قطبی) مختصات از استفاده آورید.(با دست به را زیر ͳنواح بین حجم . ٨ سوال

𝑥٢ + 𝑦٢ = 𝑎𝑥 و 𝑧٢ + 𝑥٢ + 𝑦٢ = 𝑎٢ الف)

٣𝑧 = ۴ − 𝑥٢ − 𝑦٢ و 𝑧 = 𝑥٢ + 𝑦٢ ب)

آن گاه: ،𝐽 = ∫
∞

−∞
𝑒−𝑥٢ 𝑑𝑥 اگر دهید نشان . ٩ سوال

𝐽٢ = ∫
∞

−∞
∫

∞

−∞
𝑒−𝑥٢−𝑦٢ 𝑑𝑥𝑑𝑦.

بΎیرید: نتیجه قطبی مختصات در محاسبه Έی با

∫
∞

−∞
𝑒−𝑥٢ 𝑑𝑥 = √𝜋.

٢



کنید. محاسبه را زیر م΋رر انتگرال حاصل الف) . ١٠ سوال

∫
٠

−٢
{ ∫

𝑥+٢

٠

𝑒𝑥٢+𝑦٢

𝑒٢𝑥𝑦 𝑑𝑦} 𝑑𝑥.

(.𝑥 = 𝑣 و 𝑥 − 𝑦 = 𝑢 دهید قرار (راهنمایی:

کنید. محاسبه را زیر انتگرال ب)

∫
٢

٠
{ ∫

٢

٠
{ ∫

١

𝑦
٢

𝑧𝑒 𝑦
𝑥 𝑑𝑥} 𝑑𝑧} 𝑑𝑦.

آورید. دست به را زیر های انتگرال حاصل . ١١ سوال

∫ ∫ ∫
𝑅٣

(𝑒−𝑥٢−٢𝑦٣−٢𝑧٢)𝑑𝑉 الف)

∫
١

٠
∫

١−𝑥

٠
∫

١

𝑦

sin(𝜋𝑧)
𝑧(٢ − 𝑧) 𝑑𝑧𝑑𝑦𝑑𝑥 ب)

باشد. ͳم 𝑥٢ + 𝑦٢ ≤ 𝑧 ≤ √٢ − 𝑥٢ − 𝑦٢ ناحیه 𝐵 آن در که ∫ ∫ ∫
𝐵

(𝑧)𝑑𝑉 ج)

است. ٠ ≤ 𝑧 ≤ ℎ, 𝑥٢ + 𝑦٢ ≤ 𝑎٢ استوانه 𝐵 آن در که ∫ ∫ ∫
𝐵

(𝑥٢ + 𝑦٢ + 𝑧٢)𝑑𝑉 د)

آورید. دست به گانه سه انتگرال از استفاده با را شده داده اجسام حجم . ١٢ سوال

صفحه پایین و 𝑥𝑦 صفحه بالای ، 𝑥٢ + ۴𝑦٢ = ۴ استوانه داخل در واق΄ ناحیه الف)

𝑧 = 𝑥 + ٢

𝑧 = 𝑏 − 𝑦 صفحه بالای و 𝑥٢

𝑎٢ + 𝑦٢

𝑏٢ + 𝑧٢

𝑐٢ = ١ گون ͳبیض داخل ب)

استوانه ای مختصات در که 𝑥٢ + 𝑦٢ + 𝑧٢ = ٩ کره از ͳقسمت جرم مرکز مختصات . ١٣ سوال

آورید. بدست را است 𝜃 = −𝜋
۴

و 𝜃 = 𝜋
۴

صفحات بین

𝛿(𝑥, 𝑦) = با است برابر (𝑥, 𝑦) نقطه در ͳالΎچ تابع زمانͳ که را 𝑥 ≥ ٠ ناحیه مرکزوار ١۴ سوال

آورید. بدست است، 𝑒−𝑥٢−𝑦٢

٣



دهید: نشان ابتدا . ١۵ سوال

∫
١

٠
∫

١

٠

١
١ − 𝑥𝑦 𝑑𝑥𝑑𝑦 =

∞
∑
𝑛=١

١
𝑛٢ .

به 𝐷 = {(𝑥, 𝑦) ∶ ٠ ≤ 𝑥 ≤ ١, ٠ ≤ 𝑦 ≤ ١} انتگرال گیری ناحیۀ دوران با سپس

دهید: نشان درجه ۴۵ اندازۀ
∞

∑
𝑛=١

١
𝑛٢ = 𝜋٢

۶
.

۴


